
 

1 
 

ATA-COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL DO MÉDIO AMAZONAS - CIR/MAM/AM 
(17.05.2016 -17h30min) 

 
 

Ata da 25ª Reunião (22ª Ordinária) para 
apreciação e Pactuações e co-gestão solidária 
quanto aos aspectos operacionais e 
administrativos entre os gestores municipais de 
Saúde da Regional do Médio Amazonas e o 
Estado. 
 

ABERTURA – Aos dezessete dias do mês de maio do ano de dois mil e dezesseis, às 1 

17h30, no Auditório do DA VINCI Hotel: situado na Rua: Belo Horizonte, n° 240 - A 2 

Bairro: Adrianópolis, em Manaus/AM, realizou-se a vigésima quinta reunião (vigésima 3 

segunda ordinária) da Comissão Intergestores Regional do Médio Amazonas 4 

(CIR/MAM). O Coordenador da CIR do Médio Amazonas, André da Silva Alves 5 

iniciou a reunião cumprimentando a todos os presentes e deu início a pauta. ITEM I – 6 

Apreciação e Aprovação da Ata da 24a Reunião (21a Ordinária) realizada no dia 7 

13/04/2016 - A Ata foi consensuada na forma apresentada pelos membros. ITEM II – 8 

Comunicações: O Coordenador da CIR do Médio Amazonas André da Silva Alves 9 

apresentou o Sr. Jackson Pereira Alagoas – Representante da FVS/AM, como seu 10 

suplente na Coordenação da CIR, o qual substituirá o mesmo nas reuniões que não 11 

poderá participar. O Coordenador sugeriu que o Sr. Jackson Pereira Alagoas 12 

participasse de todas as reuniões, juntamente com o mesmo, para que 13 

acompanhasse o processo de funcionamento da CIR/MAM. O Coordenador da 14 

CIR/MAM André da Silva Alves informou também que, a partir de agora as próximas 15 

reuniões terão participação de um representante da Fundação de Vigilância em 16 

Saúde - FVS/AM e do Departamento de Atenção Básica e Ações Estratégicas - 17 

DABE/SUSAM que está sendo representado pelo Sr. Hélio Augusto Veras. Após, o Sr. 18 

Jackson Pereira Alagoas – Representante da FVS/AM, informou que estará 19 

disponível a contribuir com Regional do Médio Amazonas no que for necessário para 20 

seu fortalecimento e assim colocando-se a disposição dos membros. A membro 21 

Laene Conceição Gadelha informou que o tomógrafo do município de Itacoatiara 22 

ainda continua sem funcionamento por causa de uma peça que está danificada, 23 

sendo que o Secretário de Estado da Saúde Pedro Elias de Souza, em uma de suas 24 

falas, informou que seu objetivo principal era colocar em funcionamento o tomógrafo 25 

de Itacoatiara. Até o momento nada foi resolvido, surgindo à cobrança por parte da 26 

população do município. Diante disso, a mesma solicitou providências da Secretaria 27 

de Estado da Saúde (SUSAM), para a troca da peça para o tomógrafo, pois no 28 

Hospital Adriano Jorge existe um tomógrafo equivalente em processo de 29 

desinstalação onde a peça pode ser reutilizada. Segundo informações do técnico 30 

responsável, se a peça não for retirada imediatamente deste equipamento a mesma 31 
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irá oxidar e não servirá mais para o tomógrafo de Itacoatiara. O Diretor do Hospital de 32 

Itacoatiara Marcelo da Rocha Benlolo ressaltou que toda parte de instalação do 33 

tomógrafo é supervisionado por um técnico da empresa SIEMENS e este informou se 34 

houver demora na troca da peça em questão, outras peças do equipamento também 35 

correm risco de serem danificadas pela ação do tempo. O mesmo ressaltou também 36 

que todos os esforços foram realizados pela sua direção no sentido de resolver esta 37 

demanda, contudo não obtiveram sucesso. O Coordenador da CIR do Médio 38 

Amazonas André da Silva Alves informou que irá levar esse encaminhamento ao 39 

Secretário de Estado da Saúde Pedro Elias de Souza para que este dê um 40 

posicionamento correto com relação ao tomógrafo, garantindo que até dia vinte de 41 

maio repassará informações para o município. Dando continuidade as comunicações, 42 

a membro Laene Conceição Gadelha informou que em reunião anterior, foi 43 

mencionado pelo membro Januário Carneiro da Cunha Neto a possibilidade de deixar 44 

aprovado por mérito o projeto e a Resolução AD REFEREDUM da Equipe de Saúde 45 

da Família Ribeirinha (ESFR) aos municípios da Regional que estejam adequando 46 

suas equipes, com a finalidade de não perderem o prazo solicitado pela portaria. Com 47 

isso a mesma gostaria de saber qual seria o posicionamento da Coordenação em 48 

relação à aprovação por mérito do projeto e a resolução. O Coordenador da CIR do 49 

Médio Amazonas André da Silva Alves informou que não haverá nenhum problema, 50 

desde que os municípios deem entrada nos seus projetos de ESFR, através de 51 

processo na SUSAM. Após, a membro Ana Grana Pinto justificou sua ausência na 52 

reunião anterior por conta de problemas no SCNES da Secretaria Municipal de Silves, 53 

acarretando ao município perda de recursos. Porém, a mesma já conseguiu resolver 54 

com a ajuda dos técnicos do Departamento de Sistema de Informação da SUSAM, 55 

levando seus digitadores do programa para um breve treinamento. A membro Ana 56 

Grana Pinto informou que foi contratado um médico ultrassonografista para 57 

realização das ultrassons em Silves, o que beneficiará a população. A mesma 58 

informou também que desde janeiro/2016 o hospital de Silves não está recebendo 59 

recursos financeiros, fazendo com que a Unidade hospitalar diminua o seu 60 

quantitativo de cirurgias eletivas e solicitou o apoio da SUSAM para resolver tal 61 

situação. O Coordenador da CIR do Médio Amazonas André da Silva Alves informou 62 

que com relação ao recurso a SUSAM estava com dificuldades para a liberação no 63 

sistema, porém já conseguiram que fossem liberados os meses de janeiro e fevereiro 64 

aos municípios. Com relação às cirurgias eletivas, o Coordenador ressaltou que é 65 

difícil garanti-las, pois demandam um investimento maior que não está previsto na 66 

liberação do orçamento do hospital. A membro Laene Conceição Gadelha informou 67 

que o Município de Silves tem condições de realizar todas suas cirurgias eletivas 68 

conforme programada, mas para isso o Estado precisará se mobilizar e repassar os 69 

recursos devidos para o município. A membro informou também que a maioria dos 70 

encaminhamentos de pacientes realizados pelos municípios para Itacoatiara 71 
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demandam da falta de recursos, ficando cada vez mais difícil. O Diretor do Hospital de 72 

Urucará Franmartony de Oliveira Fimo informou que será repassado aos 73 

municípios, através do Fundo Municipal de Saúde, recurso com o intuito de ajudar as 74 

Unidades Hospitalares na contratação de profissionais, o mesmo espera que 75 

efetivamente aconteça, pois ano passado o município de Urucará deveria ter recebido 76 

um recurso no valor de R$ 60.000,00 (sessenta mil reais) para contratação de 77 

profissionais, o que não aconteceu. O mesmo informou também que ele e o Prefeito 78 

de Urucará foram até o Secretário de Estado da Saúde Pedro Elias de Souza para 79 

juntos tratarem da autorização do recurso com a Secretária do Fundo Estadual de 80 

Saúde (FES). O recurso foi para pagamento, porém o repasse ao Fundo Municipal de 81 

Saúde (FMS) não foi realizado. O mesmo informou ainda que há um valor de 82 

R$ 12.600,00 (doze mil e seiscentos reais) na conta do FMS que o mesmo não sabe 83 

informar se é referente ao valor que seria repassado. O Diretor do Hospital de 84 

Urucará Franmartony de Oliveira Fimo espera que a SUSAM tome providências 85 

com relação ao recurso e cumpra com o que foi acordado, garantindo que o município 86 

de Urucará não fique sem profissionais médicos. A membro Lorena Rolim dos 87 

Santos informou que como até agora não foi repassado nenhum recurso para o 88 

município de Urucará o Prefeito solicitou que fosse demitido o médico, pois o 89 

município não tem condições de manter esse profissional. A mesma informou também 90 

que isso vem prejudicando o município que está sem realizar ultrassons, porque não 91 

tem como pagar o médico ultrassonografista. O membro Ronison Pires da Silva 92 

comunicou que o município de São Sebastião do Uatumã está realizando somente 93 

ultrassons de emergência, pois o aparelho de ultrassom está sem nobreak podendo 94 

ocorrer interrupção no fornecimento de energia, prejudicando o aparelho. O 95 

Coordenador da CIR/MAM André da Silva Alves informou que ele juntamente com o 96 

Secretário Adjunto do Interior Roberto Maia Bezerra solicitou AD REFERENDUM da 97 

Resolução referente ao pagamento de janeiro a abril para os municípios e mais os 98 

R$ 60.000,00 (sessenta mil reais) que estão pendentes. Na semana anterior o mesmo 99 

informou que esteve na CIB/AM e com a autorização do Secretário de Estado de 100 

Saúde os processos já foram enviados para que fosse realizado o pagamento, 101 

através de empenhos. Após O Coordenador da CIR/MAM André da Silva Alves 102 

comunicou que no momento de crise que o Amazonas está vivenciando, todos devem 103 

pensar em alternativas para minimizar tal situação e uma delas é colocar em pleno 104 

funcionamento os equipamentos existentes nos municípios. Pensando nisso, o 105 

mesmo enviará um instrumento de avaliação para que cada município da Regional 106 

informe a capacidade instalada da sua Unidade Hospitalar e gostaria que a devolução 107 

desse instrumento fosse repassada até o final do mês de maio. Com isso será 108 

possível saber quais são os serviços existes, os equipamentos que estão funcionando 109 

e o motivo pelo qual alguns não estão e, o que precisa para o seu funcionamento. O 110 

representante do DABE Sr. Hélio Augusto Veras informou que está ideia sugerida 111 
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pelo Coordenador é bastante pertinente, pois além de equipamentos isso perpassará 112 

também para profissionais e serviços conseguindo assim ter conhecimento do que a 113 

Regional necessita. O membro Zaqueu Lopes Coutinho comunicou que esse 114 

levantamento da capacidade instalada é muito relevante, explicando que no Hospital 115 

de Itapeaçu existe uma incubadora que não está funcionando, porque não tem 116 

nenhum profissional habilitado para operacionalizar. O Coordenador da CIR/MAM 117 

André da Silva Alves informou que com relação à solicitação de equipamentos os 118 

municípios devem fazer através de processos para que o mesmo tenha controle e 119 

possa está acompanhando o andamento do processo. O representante do DABE Sr. 120 

Hélio Augusto Veras explicou que o Ministério da Saúde faz a alocação do 121 

profissional do Programa Mais Médico no município e o Ministério da Educação 122 

(MEC) realiza com sua equipe de profissionais as supervisões, através de relatórios 123 

via-web que são reportados ao Ministério da Saúde. Essa supervisão tem o intuito de 124 

verificar o trabalho do profissional médico no município que esteja atuando e os 125 

problemas encontrados passam por uma comissão, o qual o mesmo faz parte, dento 126 

do Programa Mais Médico no Amazonas. Uma das propostas levantadas pela 127 

comissão, que os problemas inerentes encontrados nos municípios, poderão ser 128 

discutidos nas CIR’s com a finalidade de buscar soluções viáveis e minimizar os 129 

problemas, porém essa proposta ainda será analisada e discutida na CIR. Após a Sra. 130 

Mara Elaine dos Santos representante do Núcleo de Educação em Saúde 131 

(NES/FVS), comunicou que foi enviado aos municípios através de email o Ofício 132 

Circular n° 1.215/GIES/FVS-AM, informando que no dia 19 de maio do corrente ano, 133 

no horário de 09h00min as 11h00min, será realizada uma transmissão via 134 

teleconferência sobre a ‘‘Campanha de Cuidados com medicamentos e os riscos da 135 

automedicação” e deverão participar os representantes da Assistência Farmacêutica 136 

de cada município. Esta teleconferência tem como objetivo conscientizar a população 137 

sobre o uso incorreto de medicamentos e a importância dos farmacêuticos na 138 

sociedade. A mesma comunicou também que no dia 30 de junho, no Auditório da 139 

Escola Superior de Ciências da Saúde - ESA/UEA, em horário integral, será realizado 140 

um Fórum, onde os profissionais de saúde receberão orientações sobre a 141 

responsabilidade na solicitação, guarda e dispensação e transporte dos Insumos e, 142 

nos dias 28 e 29 de junho a realização de Exposição, com stand montado para 143 

orientar a população sobre os cuidados com medicamentos e os riscos da 144 

automedicação. A mesma informou ainda que a FVS está com um stand presente no 145 

Congresso dos Secretários disponibilizando materiais aos municípios e com relação 146 

ao Projeto de Brigadas que solicitem o selo e os botons aos profissionais, pois é a 147 

forma de identificação dos seus participantes. Finalizando os membros acordaram 148 

que a próxima reunião permanecerá no município de Urucará no dia 10 de junho. Não 149 

havendo mais nada a tratar o Coordenador da CIR/MAM André da Silva Alves 150 

agradeceu a presença de todos e deu-se por encerrada a reunião. Esteve presente o 151 
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Coordenador da CIR/MAM/AM André da Silva Alves os membros: Laene Conceição 152 

Gadelha, Januário Carneiro da Cunha Neto, Zaqueu Lopes Coutinho, Lorena 153 

Rolim dos Santos, Ronison Pires da Silva, Ana Josefa Grana Pinto e o Suplente 154 

Jackson Pereira Alagoas. A presente ATA foi elaborada e digitada pela Secretária 155 

Executiva da CIR/MAM/AM Romana Góes Freitas e revisada pela Vice-156 

Coordenadora a Sra. Laene Conceição Gadelha que será arquivada para fins 157 

documentais, após ser submetida à apreciação da CIR/Regional do Médio Amazonas, 158 

Auditório do DA VINCI Hotel, Manaus, 17 de Maio de 2016. 159 


